

记者直击上海消防大检查——

# 消防监控室里竟暗藏火灾隐患

为深刻汲取近期事故教训,全力确保岁末年初全市消防安全,连日来,上海消防持续开展消防安全集中除患攻坚大整治行动,全面筑牢社会面火灾防控屏障。昨天,记者跟随上海消防安全集中除患攻坚大整治行动检查组,来到位于虹口区的百联曲阳购物中心,虽未发现重大隐患,但小问题层出不穷。

## 超市堆物将喷淋“淹没”

岁末年初,位于购物中心一楼的盒马超市人往人往十分热闹。检查组发现,因为生意好,不少货物售罄后的空箱子来不及运走,大量堆叠在疏散通道上,一旦有突发状况,很可能成为逃生路上的“绊脚石”。

类似的情况也发生在储存水产

品的货仓里,消防检查人员发现,储藏室里,各种纸箱、泡沫箱与电气线路“亲密接触”,一旦发生电气故障,明火一触即发。货仓与超市连接的通道里安装了不少喷淋装置,但随意堆放的纸箱竟然顶到了天花板,把喷淋都“淹没”其中。“万一起火,喷淋口被遮挡很可能无法起作用。”

## 餐边柜占了逃生空间

作为商业体内唯一动明火的业态,餐饮业是消防检查重点。在“小菜园”饭店,检查人员检查了后厨灶具的熄火保护装置等,均符合规范。

但当检查人员打开饭店的消防监控室时,吃了一惊:摆放着显示器和中控设备的监控室被各种货物堆满,根本没有防火间距。24小时运

行的设备电气线路复杂,却被装着饮料、食材的纸箱包围,让人看了就捏了一把汗。

在“丰收日”饭店记者看到,所有包间门口都摆放着一个餐边柜,把通行的过道占去了一半空间。“不光占用了逃生空间,而且遮挡了疏散标志。房间密闭,一旦起火断电,走道内无自然采光,人们根本无法判断该向何处逃生。”检查人员告诉记者。

原本放在包间里的餐边柜为何被转移到了门外?记者推开包房门,真相大白:年前生意太好,每间包房都多放了一张圆台面,餐边柜被“挤”了出来。“商家想抓住机会多做点生意,我们都理解,但安全比效益更重要。” 本报记者 潘高峰

## 节日期间商场休闲购物消防安全提示

● 进入商场后,首先要查看安全疏散指示图,留意距离自己位置最近的安全出口、手动报警按钮、灭火器、消火栓等设施设备的的位置,若发生紧急情况,可以迅速有序逃生和处置。

● 严禁携带易燃易爆物品进入商场,比如烟花爆竹、酒精、汽油等物品,另外,严禁在室内区域吸烟,需要在指定吸烟区吸烟,切记不可乱扔烟头。

● 节假日期间商场内人流、车流聚集,极易出现停车位不足的现象,大家注意不可将车辆随意停放,占用、堵塞消防车道和消

防救援登高作业面。

● 商场内乘坐自动扶梯时要注意脚踩在黄色边框内,不要推挤他人,严禁奔跑、嬉戏、打闹,切忌将头部、肢体伸出扶手装置外,要注意不要在出口处逗留,以免造成拥挤、碰撞,如果在扶梯上发生危险,可以呼喊其他人或者自己按下扶梯处紧急停止红色按钮,中断电梯的运行。

● 带小孩在商场游玩时,一定要盯紧自己的孩子,尽量不要让孩子离开自己的视线,严厉制止孩子靠近栏杆扶手等位置,严禁在商场中攀爬翻越栏杆。

## 「挺冬天」的二〇二四年首期科学流言榜

### 咳嗽久了会成肺炎?泡温泉会感染病毒?

2024年第一期科学流言榜,“挺冬天”的“流言制造者”们还是瞄准了各类健康话题。感冒后咳嗽时间长了,会引发肺炎?泡温泉会感染HPV病毒吗?

● 流言:感冒后咳嗽时间长了,就会累及下呼吸道,引发肺炎?

真相:咳嗽和肺炎是不同的概念,咳嗽仅是疾病的症状,不是一种疾病,咳嗽可以由各种原因引起。当病毒细菌等病原体仅累及上呼吸道还未累及下呼吸道时,通常就会出现咳嗽症状。普通感冒可以导致咳嗽,肺炎也可以导致咳嗽,但咳嗽本身不会引起肺炎。

咳嗽严重时,平躺呼吸道分泌物容易积聚,会加重咳嗽,可考虑垫高头部,这样有利于呼吸通畅、咳嗽排痰。如果出现咳血(痰中带血)、夜间(或改变体位时)咳嗽加重,咳大量黄脓痰,或者感染后再次发热,气短、呼吸困难、胸痛等原有症状明显加重,以及咳嗽超过2周时,建议去医院就诊。

● 流言:得过甲型流感后,身体短期内也会对乙型流感产生免疫,不会再得乙流?

真相:甲流和乙流是流感的两种不同亚型,不具备交叉免疫机制。感染甲型流感病毒后产生的特异性抗体,无法提供对乙型流感感染的有效防护,反之亦然。也就是说,在感染过甲型流感后,如果患者体质相对较弱,仍然可能感染乙型流感。

一般来说,一年内感染同一种亚型流感病毒的可能性很小。比如,眼下流行的是A(H3N2)亚型的甲型流感病毒,感染后患者身体会具备该型病毒的免疫力,那么一年内再次感染同类型病毒的概率就小。但是,由于甲型流感病毒很容易变异,没有接种过流感疫苗的人群,就有再次感染其他亚型甲流病毒的可能。近几年,由于乙型流感病毒没有太多变异,传播范围相对较小,一年内再次感染乙流的概率也小。

春节临近,人员社会流动性增加,没有感染过流感病毒的朋友可以抓紧时机接种流感疫苗。此外,住所应注意定时通风,尤其是家中有流感患者的,一定要保持通风,降低密闭环境的病毒浓度;减少去人口密集的地方,到公共场合特别是上医院时,一定要佩戴口罩;日常用生理盐水洗鼻子,有助于降低病毒感染的概率。

● 流言:最近有网友发帖称,泡温泉之后在脖子上发现了扁平疣,这是泡温泉感染了HPV导致的?

真相:人们不会因为泡了温泉就感染上尖锐湿疣、扁平疣。没有皮肤破损处的相互接触,就不会被容易引发宫颈癌、尖锐湿疣的人类乳头瘤病毒(HPV)感染。

自然界有100多种HPV病毒类型,其中只有一小部分是感染人类的。HPV的传播主要通过皮肤之间的接触,尤其性传播是导致尖锐湿疣的主要原因。离开人体以后,HPV病毒在日常生活环境中的存活时间是非常短的,即便物体表面有些病毒,也并不意味着可以形成有效的传播。HPV病毒在温泉中很难存活,而且也没有足够的量可以感染人类完整的皮肤,所以泡温泉感染HPV的概率也是非常低的。

泡温泉,如何泡得安心呢?首先,如果皮肤特别是私密处皮肤有外伤,或女性处于生理期,不建议去泡温泉。其次,要尽量选择环境清洁卫生、获得泉质等级评定的温泉,最好选择独立泡池。在公共泡泡浴后及时冲洗全身,选用干净的专用浴巾擦拭身体。最后,如果发现泡温泉后皮肤有伤口破溃,要立即处理,不要抓挠。

以下人群不宜泡温泉:患有高血压、糖尿病、心脏病、脑血管病、肺气肿、贫血的老年人;严重动脉硬化的患者以及长期高血压控制不佳的人;正值生理期的女性、温泉过敏者;皮肤有伤口、溃烂和严重感染的人,患有传染性皮肤病的人。此外,儿童、孕妇、糖尿病患者和过敏体质者,不宜长时间泡温泉。

本报记者 郗阳

## 杨浦“最美居民区社区工作者”名单揭晓 从2210人中脱颖而出,他们“美”在哪儿?

本报讯(记者 孙云)昨天下午,10名2023年度杨浦区“最美居民区社区工作者”正式诞生。他们为何能从全区2210名居民区社区工作者中脱颖而出?昨天的风采展示活动揭开了谜底。

据杨浦区民政局党组书记、局长徐佳介绍,目前,杨浦共有居民区社区工作者2210人,平均年龄44岁。相较前些年,杨浦区如今的居民区社区工作者整体年龄下降了,学历和专业技术能力都上升了,大专及以上学历占比89%,社工持证率达到24%,实现了学历和能力双提升。

如何做一个优秀的居民区社区工作者?杨浦提出了四个“百”加四个“人”字的金标准:“进百家

门,当好居民自家;访百家情,当好居民知心人;解百家难,当好居民解忧人;暖百家心,当好居民暖心人。”这是居民区社区工作的一块“试金石”,能不能把这几句话落到实处,就决定了社区工作的成色。

就拿获评“最美”的10名“小巷总理”来说,每个人都是这几句话的生动写照:

四平路街道公交新村居委会主任胡云用脚步丈量社区,用“指尖”收集信息,线上线下联动实现了上门服务和数字民生的双提升,用自己的实际行动探索出一条“进百家门”的新路径;

新江湾城街道雍景苑居民区党总支书记林路同时担任所住小区的

业委会主任,多元身份让他能换位思考、有同理心,无论是每年300万元的社区公共收益收支账,还是协调解决外墙脱落问题,都得心应手;

控江路街道凤南居民区的党总支书记师恒胜用自己的群众工作法,推动蜗居于此的1800户居民刷新了全市最大规模、最快速度实现三个100%的旧住房成套改造项目纪录,带领群众喜迎“风南涅槃”;

五角场街道东都居民区的党支部书记张争科是一名退役军人,他始终保持着“亮剑”精神,将军作风融入“四百”大走访。正因有了他的“走出去”“请进来”“坐下来”三管齐下,才有了“兵书记”与居民携手共建东都小区拆除重建新家园的感人故事……



## 暂别“鄂达克”

连日来,位于番禺路上的鄂达克纪念馆将暂时与公众告别的消息,让众多市民前来纪念馆探访。昨天下午,纪念馆外排起了长长的队伍,市民纷纷用手机和相机记录下鄂达克旧居的风貌(见图)。据悉,2013年1月8日,历时近两年的建筑和室内修缮,鄂达克纪念馆在鄂达克诞辰120周年这一天开幕,迄今接待了超过100万人次的参观者。

本报记者 刘歆 摄影报道

## 因工作不顺迁怒杀害复旦一学院党委书记 姜文华被判处死缓

本报讯(记者 宋宁华)青年研究员姜文华因工作不顺,迁怒于复旦大学数学科学学院党委书记,持刀致其死亡,引起较大社会反响。今天上午,上海市第二中级人民法院依法公开宣判被告人姜文华故意杀人案,以故意杀人罪判处姜文华死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身;对被告人姜文华限

制减刑。

经审理查明,姜文华在复旦大学数学科学学院担任聘任制青年研究员期间,因工作不顺而迁怒于学院党委书记王某某,并事先购买刀具伺机报复。2021年6月7日下午,姜文华携带事先准备的尖刀进入被害人王某某在复旦大学邯郸路校区光华楼的办公室,持刀刺切

王的颈部及躯干部等处数十刀,导致王当场死亡。作案后,姜文华明知他人报警而在现场等待,到案后如实供述罪行。经鉴定,姜文华患有复发性抑郁障碍,在本案中具有限定刑事责任能力。

上海市第二中级人民法院认为,姜文华故意非法剥夺他人生命,致一人死亡,其行为已构成故意杀人罪。姜文华是预谋作案,其作案手段残忍,后果严重,依法应从严惩处,综合其具有限定刑事责任能力及自首等情节,依法作出上述判决。